

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации М.С.Черешневой «Политическая деятельность Валлабхаи Пателя накануне и в первые годы независимости Индии (1947 – 1950 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история (новая и новейшая история)».

Представленная работа посвящена весьма интересной и актуальной теме – политической деятельности выдающегося индийского государственного деятеля В.Пателя накануне и в первые годы независимой Индии (1947-1950 гг.). Несмотря на давность анализируемых в диссертации событий и процессов, интерес, при этом не только со стороны научного сообщества, к данному вопросу продолжает сохраняться. Следует отметить, что и по сей день образ В.Пателя – «железного человека Индии» – находится в центре внимания индийских общественных и политических кругов, а вопрос о его вкладе в становление современного государственного строя страны является предметом широких дискуссий. Примечательно, что многие политики и партии в Нью-Дели зачастую предпочитают апеллировать к личности легендарного творца политического устройства государства и его наследию в сугубо популистских целях, что особенно заметно в ходе их предвыборных кампаний. В связи с этим актуальность упомянутого исследования представляется очевидной.

Новизна исследования обусловлена отсутствием в отечественной научной литературе какой-либо комплексной и всеобъемлющей работы, посвященной политической деятельности В.Пателя, его достижениям на высоком государственном посту, имеющим судьбоносное значение для страны. Кроме того, исходя из изложенного в автореферате, можно утверждать, что в рамках диссертации в научный оборот вводится большое количество новых материалов и данных, ранее не находивших отражения в трудах российских индологов. Речь, прежде всего, идет о малоизвестных

индийских архивных документах, на основании которых автор раскрывает новые детали и подробности жизни первого вице-преьера Индии.

Постановка проблемы в автореферате мотивирована и продумана, а цели и задачи четко сформулированы. Работа имеет логически выверенную структуру, которая постепенно подводит читателя к основным результатам и выводам исследования.

Положительно можно оценить и то, что в автореферате подробно излагаются методологические принципы и подходы, которыми руководствовался автор для изучения и анализа заявленной темы. Автореферат позволяет высоко оценить и тот очень большой по объему материал, который был привлечен и систематизирован в работе. Особо следует отметить, что диссертантом был собран и проанализирован не только отечественный и зарубежный библиографический материал, но и широкий спектр первоисточников и документов, что придает работе дополнительную ценность. Тем не менее, в автореферате не хватает четкого прослеживания вполне закономерной эволюции взглядов и подходов зарубежных экспертов и специалистов к заявленной теме исследования начиная с 1947 г. и по н.в., как это сделано в разделе об отечественной историографии.

В представленном в автореферате заключении недостает отчетливой корреляции между выводами диссертации и выносимыми на защиту положениями. Возможно, само заключение выглядело бы более выигрышно, если бы в нем содержалось перечисление строго по пунктам основных итогов анализа заявленной темы.

Вместе с тем, все указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации. Замечания носят рекомендательный характер и могут быть учтены автором при подготовке доклада, представляемого к защите.

Безусловно, исследование имеет существенное научно-практическое значение. Положения и выводы диссертации могут использоваться в учебном

процессе, прежде всего в профильных вузах, а также для написания научных работ и трудов по вопросам истории независимой Индии.

Работа представляется выполненной в полном объеме. Автореферат является полноценным научно-исследовательским трудом, соответствует требуемым правилам оформления, а его содержание позволяет сделать вывод о том, что диссертация М.С.Черешневой «Политическая деятельность Валлабхаи Пателя накануне и в первые годы независимости Индии (1947 – 1950 гг.)» представляет собой самостоятельное научное и завершенное исследование, выполненное на высоком уровне, а автор заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история (новая и новейшая история)».

третий секретарь МИД России, к.и.н.,
научный сотрудник ИВ РАН



Воробьев
Владислав Викторович

Подпись В.В.Воробьева заверяю



31.05.2019.

Контактные данные: МИД России, пл. Смоленская-Сенная, 32/34, +7 (499) 244-47-17, e-mail — gif.07@mail.ru.